



# 五部门多举措推动老字号传承创新

2月1日,商务部网站消息显示,近日,商务部、文化和旅游部、国家市场监督管理总局、国家文物局、国家知识产权局联合印发了《中华老字号示范创建管理办法》(以下简称《办法》)。《办法》提出,要建立“有进有出”的动态管理机制,不断完善中华老字号名录,推动中华老字号顺应市场机制、守正创新发展,引领带动更多市场主体实现高质量发展,着力提振发展信心,加快品牌培育发展,促进形成强大国内市场,更好满足人民对美好生活的需要。

在当天商务部召开的“推动老字号创新发展 促进品牌消费”专题新闻发布会上,商务部副部长盛秋平表示,老字号是我国工商业发展历史中孕育的“金字招牌”,历史悠久,拥有世代传承的独特产品、技艺和服务,具有鲜明的中华民族优秀传统文化特色和深厚的历史文化底蕴,取得社会的广泛认同,形成良好信誉的品牌,具有很高的经济价值,也有丰富的文化价值,已成为百姓“日用而不觉”的一部分,在建设社会主义现代化中不可或缺,在满足居民消费需求方面发

挥着重要作用。

盛秋平介绍,目前,我国有中华老字号1128家、地方老字号3277家,其中有701家中华老字号创立至今超过100年,历史最悠久的北京便宜坊到今天已经走过607年的岁月。从行业看,这些老字号广泛分布在食品加工、餐饮住宿、居民服务等20多个领域,既有柴米油盐,也有琴棋书画。从规模看,全国老字号年营业收入超过2万亿元,在消费促进、产业升级、文化引领、民族自信等方面发挥着重要作用。从国际上看,重视对老字号的保护支持也是普遍做法,日本仅2022年就有1300多家企业迎来了“百年生日”,入选2022年《财富》世界500强的德国企业中,有一半发展历史超过百年。

“中国作为全球第二大经济体、第二大消费市场、货物贸易第一大国,有条件、有能力也有必要培育壮大一批我们自己的‘百年老店’。”盛秋平说。

记者在发布会上了解到,党中央、国务院高度重视老字号创新发展工作,已将“中华老字号”纳入全国创建示范活动项目目

录。此次五部门出台《中华老字号示范创建管理办法》,就是认真落实中央有关工作部署,通过“三个突出”,强化示范创建、动态管理,把老字号的创新活力释放出来。

具体来看,一是突出“优中选优”,从历史文化深厚、经营管理规范、创新发展能力突出三个方面,设计量化的认定指标,把真正的好品牌找出来;二是突出“示范引领”,特别强调企业的代表性、带动性,把诚信经营、规范发展摆在突出位置;三是突出“动态管理”,努力打造一批知名品牌,树立一批标杆企业,对符合条件的持续敞开“大门”,对出现问题的企业及时采取约谈警示等管理措施,推动老字号实现高质量发展。

盛秋平表示,下一步,将抓紧部署开展新一批中华老字号认定,对现有中华老字号进行复核,定期开展评估,实施动态调整。在此基础上,进一步建立健全老字号保护传承和创新发展的长效机制,持续出实招、出硬招,把“金字招牌”擦得越来越亮。

□新华社

潮流风向标

# 消费

旅游·汽车  
美食·娱乐

周刊

11

2023年2月3日

星期五

1858060002

□主编:洪叶  
□编辑:任林早  
□美编:任林早



## 1800公里回家路

□任林早

春节前夕,我与父母、未婚妻从达州出发,自驾前往河北省承德市。承德是我生长的地方,也是父母曾经奋斗了30年的地方,虽然我们已经搬迁至达州3年多,但始终对那遥远的北方有一种割不断的情怀。未婚妻是承德人,送她回家过年也是这次出行的主要任务。

“准备出发,全程1814公里,大约需要19小时15分。”虽然早有心理准备,但听到导航语音报出的里程和时间,也不免心头犯怵。算上中途吃饭、上厕所和休息的时间,全程不止一天一夜。为了赶在除夕前到达,腊月廿八晚,我们便披星戴月启程。

吃了一顿饱饭,备好一路的食品、用品,加满油,当晚8时,我们从徐家坝收费站驶入包茂高速。高速上车流量不大,超长途的新鲜感和对于回家的期盼让我们精神饱满,连续行驶了5个小时仍全无困意。凌晨1时,我们来到了一条与众不同的隧道:在隧道深处居然种了树,还有彩色的装饰灯光,每隔几公里就出现这样一片区域。

查询资料得知,这里正是中国最长的公路隧道——秦岭终南山公路隧道,全长18.02公里贯通中国南北,“华夏龙脉”天堑变通途。据了解,该隧道采用双洞双车道设计,设计时速80km/小时,15分钟便能穿越秦岭这一天然屏障。隧道里监控超过一万个,可实现全程无盲区监控,每隔100米设有一部紧急电话,每隔250米设置一个火灾报警系统,安全有保障。另外,隧道里首创了一套

特殊的照明系统,能通过灯光的不断变化,看到蓝天、白云、彩虹等景象,减轻了驾驶员在特长隧道内行车单调、疲劳的问题,也解决了照明问题。一边开车一边听介绍,不得不为这项承载着中国建设智慧的超级工程所震撼。

出了终南山隧道,便到达中国四大古都之一西安境内,下到服务区休整,父母建议在西安住一晚再出发,而我精神正好,便决定继续前行。如果不是时间紧张,住一天参观一下兵马俑,再感受一下大唐不夜城,那真是再好不过。

凌晨3时许,父母早已在后排睡着,我们在陕西韩城服务区休息。睡到6点,继续出发,9点到达山西平遥服务区吃早饭。据了解,平遥古城是中国四大古城之一,位于山西省晋中市平遥县,始建于周宣王时期,距今已有2800多年的历史,较为完好地保留着明清时期县城的基本风貌,是中国汉民族地区现存最为完整的古城。此地接近太原,全程行程已过半。行至中午,到达河北省境内,身体传来疲惫感,在服务区睡了约4个小时。20时许到达北京,进检查站,扫描身份证。次日0点刚过,按计划抵达承德市。

超长途行程结束,耗时28小时,穿越南北,途径陕西、山西、河北、北京多个省市,及平遥古城、五台山等多个全国闻名景区。1800公里的回家路,给这个平凡的春节带来了不一样的温馨,承德的天空依旧挂满繁星,我们用回家的热切心情抵御着久违的寒冷。

## 春风“职”约 “岗”好等你

本报讯(达州日报社通讯员 余青华)为深入贯彻党的二十大精神,全面落实中央、省市区关于就业工作的决策部署,深入实施通川区委“三城三地三片区”发展战略,1月31日,由中共达州市通川区委、通川区政府主办的“2023年达州市通川区春风行动暨就业援助月”活动在达州市中心广场举行。

“达州市通川区2023年春风行动暨就业援助月专场招聘会”与启动仪式同步举行。招聘会充分利用春节期间“返乡潮”、求职就业“高峰期”和企业招人“黄金期”的有利时机,重点服务有就业意愿的农村劳动者、就业困难群体、高校毕业生以及有用工需求的用人单位,全力落实“就业有支持、用工有保障、满意有提升”的工作目标。作为今年首场大型招聘会,共吸引包括江苏扬州、浙江宁波、重庆等省内外150家企业进场,涉及能源化工、机械维修、电子信息、家政服务、餐饮等领域70多个工种,共提供就业岗位5217个。同时,在招聘会现场设立了就业创业政策咨询点及精准帮扶平台,结合招聘会活动安排,加大就业创业培训等优惠政策宣传力度。本次招聘会6700余人进场咨询应聘,发放各类宣传资料6573份,初步达成用工意向527人。

据了解,在1月31日至3月15日期间,通川区还将持续举办线上线下系列招聘活动。同时不断完善活动后期的职业指导、技能培训、岗位推荐等服务,为求职者搭好就业梯、为企业铺好用工路。

了解更多达州本土资讯,请扫描二维码,关注掌上达州APP。



掌上达州

